

· 学术动态 ·

## 总结经验教训 坚定不移地实行法治

### 我校法律系召开法治与人治问题讨论会

最近，法律系教师举行了法制与人治专题讨论会。到会同志，坚持实事求是、理论联系实际的原则，畅所欲言，各抒己见，就法治与人治之争的实质和意义，以及我们国家实行法治的必要性等问题开展了热烈的讨论。现将讨论的主要观点综述如下：

#### 一、问题的提出

同志们在发言中指出，在我国实行法治还是实行人治，是关系到人民民主权利能否得到保障，国家兴衰乃至民族存亡的重大法学理论和政治实践问题。叶剑英同志在庆祝中华人民共和国成立三十周年大会上的讲话中，把“必须进一步健全党的纪律和社会主义法制”作为主要的历史教训加以肯定是非常深刻的。在林彪、“四人帮”横行的岁月里，政治上动乱不安，国民经济濒于崩溃边缘，人民民主被践踏无余，很重要的原因，就是他们出于篡党夺权的需要，废弃法治，以言代法，以人治取代法治所造成的历史悲剧。粉碎“四人帮”以后，我国出现了社会安定，人民团结，举国上下同心同德搞四化的生动活泼的政治局面。这是党和国家拨乱反正，加强社会主义立法，坚持法治原则所赢得的伟大胜利。在此关键时刻，却有人提出既要法治，又要人治，两者并行不悖、互相结合的观点。同志们认为，硬把法治与人治这两种互不相容的治理国家的原则人为地“结合”在一起，不仅在理论上讲不通，而且与目前的形势和现实的要求背道而驰，甚至是在为人治大开绿灯，其结果将会使民主与法制重遭践踏，使我国的四化建设无法顺利进行。因此，这种观点对实际工作是十分有害的。

#### 二、关于法治与人治的概念及其界限问题

发言的同志指出，讨论法治与人治问题，如果

不明确两者的概念、划清两者的界限，就不能把讨论引向深入，也难于明辨是非。

大家一致认为，法治与人治这两个概念，都有其科学的涵义，不能随意加以解释，也不能随意扩大或缩小其内涵与外延的关系。简单地说，法治就是按照体现整个统治阶级意志的法律来治理国家，依法而不任人。其基本内容有以下几个方面：一是法律的稳定性和严肃性。制定法律、修改法律和废除法律的权力，皆属立法机关所专有，不容许以言代法，以人废法；二是法律的权威性。反对任何个人或机关在法律之外的独断专行，反对人优于法；三是法律面前人人平等。任何人都有同等遵守法律的义务，对于一切人在适用法律上一律平等。至于人治，却完全相反，指的是依人不依法，依言不依法。中国古代所说的“人存政举，人亡政息”就是典型的人治。林彪、“四人帮”搞的以帮言代法，以帮规代法，或以某个领导人的话取代法律的那一套做法，较之封建专制国家实行的人治有过之而无不及。

世界上从未有过完全排斥人的作用的法治，也从未有过完全摒弃法律的人治。尽管如此，法治与人治仍然存在着相互区别的界限。它们区分的标准，就在于法律的权威与个人的权威发生冲突时，那一种权威最大。如果是法大，法律的权威超越于个人的权威之上，就是法治；如果是人大，法律的权威屈从于个人的权威，就是人治。两者泾渭分明，不容混淆。

#### 三、关于法治与人治能否结合的问题

对于这个问题，发言的同志一致持否定的态度。理由是：

首先，在重大理论原则问题上，含混不清，模棱两可，是同马克思主义法学的科学性和严肃性不

相容的。马克思说过，理论只有彻底，才能说服人，“所谓彻底，就是抓住事物的本质。”（《马克思恩格斯选集》第1卷，第9页）法治与人治，是从长期阶级统治的实践中总结出来的两种治理国家的原则和方法。历史和现实都表明，要么实行法治，要么实行人治。法治中不可能有人治，人治中也不可能有法治。法治与人治这两种有本质区别的治国方法是不可能结合的。

其次，实行法治还是实行人治，是有深刻的经济根源的。经济基础决定上层建筑是历史唯物主义的根本原理。建立在私有制基础之上的国家，是少数剥削者对大多数劳动者的专政，这就决定了它必然实行专制独裁的人治。实现了生产资料公有制的社会主义国家，依法治国，实行法治，乃是生产关系的客观要求，因此不仅应当而且必须实行彻底的法治。否则，必将导致践踏社会主义民主，瓦解社会主义经济基础的严重恶果。林彪、“四人帮”横行十年的血泪教训，充分地证明了这个真理。请问，提出“法治与人治相结合”的人们，难道忘却了吗？

其三，我们旗帜鲜明地坚持法治，对于林彪、“四人帮”践踏民主、破坏法制，造成无法无天的局面是彻底的否定；对于多年来风行的法律虚无主义

与否定社会主义法制作用的极左思潮是有力的批判；对那些把自己凌驾于法律之上的特权思想极端严重的人是一副削毒剂、清醒剂。从这些方面来看，法治的必要性就更加具体和更富有现实意义了。

同志们认为，由于上述种种原因，目前在法学界有人提出法治与人治相结合的主张，是很值得大家认真讨论的。

#### 四、关于实行法治与党的领导的关系问题

有人说，实行法治，就是搞“法律至上”、“以法抗党”。发言的同志一致认为，这种观点是完全错误的。这是因为：法治是以法为前提的，简言之，就是要作到“有法可依，有法必依，执法必严，违法必究”；而我国的法律都是在党的领导下制定的，是经过实践检验的党的路线、方针、政策的具体化、制度化。由此可见，实行法治、依照宪法和法律治理国家，不但不是搞“法律至上”、“以法抗党”，而且正是从法的角度更好地体现党的领导，维护党的领导。

（凌相权）

（上接第32页）

②③ 据杨守敬《水经注疏》卷22《渠水篇》和《沙水篇》。

④ 见日本学者米田贤次郎著《汉晋の屯田と晋の占田・课田》第三节。

⑤ 《晋书》卷26《食货志》载杜预疏。

⑥ 《晋书》卷109《慕容皝载记》载封裕谏慕容皝的奏疏。《册府元龟》卷723《幕府·规讽》和《通典》卷4《食货·赋税上》注，都载封裕此疏。

⑦ 《魏志》卷4《齐王芳纪》注引孙盛《魏世谱》载：“高平陵，在洛水南大石山，去洛城九十里”。

⑧ 《晋书》卷42《王濬传》载：“除巴郡太守。郡边吴境，兵士苦役，生男多不养，濬乃严其科条，宽其徭课，其产育者皆与休复，所全活者数千人。……（为益州刺史）……帝乃发诏分命诸方节度，濬于是统兵，先在巴郡所全育者，皆堪徭役供军。其父母戒之曰：‘王府君生尔，尔必勉之，无爱死也。’太康元年正月，濬发自成都。”据《太平御览》卷512引《三十国春秋》称：“羊祜都督荆州，镇襄阳。时，祜有平吴之志，方树基址，擢王濬为巴郡太守，将委以巴峡之任。”按羊祜都督荆州在晋泰始五年二月，王濬为巴郡太守，自不得早于此。自泰始五年（269）二月，至太康元年（280）正月，王濬在巴郡“所全育者”，最多也只有十二岁，即已“徭役供军”！